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E xemple

Au CP, le calcul de la moitié de 70, comme étant la moitié de 60 plus la moitié de 10, au
CE1 le fait que : « 5 fois 7 plus 3 fois 7 est égal & 8 fois 7 », relévent d'une approche im-
plicite de la proportionnalité et préparent & la compréhension de la propriété additive de
lindarité.

T outils.
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lﬂnmmmxlatﬁgmhnma-&mlﬂ MME#@MMMED £,

5 estle rapport interne dans les deux grandeurs.

Lo namnon entre 2 wallewns de b mame grandewn ek nanfois
« Régle de trois », passage par l'image de l'unité

b mosts ecikenk 42 €
domt Umt Mot eoike b Eni.um:ima:i.l’.?f
dome 20 rosts ecidimk 20 % 3 £ sk 80 £

mubbilicalive de binganité, nevmet de caloulen be coelicient de
Coefficient de proportionnalité

b rosts coidimd 12 €, dowme o olimd b opric wn mulliplomt o mowdon de nosts pon
3, dome 20 nosts cenidimk 3 % 20 € aok 60 €.

i’

Produit en croix
210 noses coidimd (20 % 42) : b € ok 60 €.
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5i 'on met en correspondance deux gran- Cest la technique employée pour le pro-
deurs, si lorsqu'on multiplie la premiére par bléme 2: une distance double d’ une autre

une constante la seconde est multipliée par sy le terrain sera représentée par une dis-
la méme constante, alors les grandeurssont (4n -0 double sur la carte.

proportionnelles.

5'il existe une valeur de la premiére gran-  Exemples:

deur pour lagquelle la multiplication par * Lestarifs postaux :sile poidsd’une lettre
un nombre ¢ ne fait pas correspondre la est multiplié par 2, le tarif d’affranchis-
deuxiéme grandeur correspondante multi-  coinent nlest pas multiplié par 2.

pliée par ¢ (en termes mathématiques: S'il ¢ 1, yaille d°un enfant n’est pas propor-

existe x et tterls que f[r % x) = t % f{x)) alors tionnelle au poids.
le probléme n'est pas un probléme de pro-

portionnalité.
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du beub «

| Enonceé: & Sur 350 éleves, 40 % mangent & la cantine. Combien d'éléves mangent 4 la cantine 7 »

La technique consiste a se représenter la Exemple de procédure déléve :

tiche comme une situation de propor- « un 100 tliwa, 40 mamgenk & la cam-
tionnalité (a proportion fixée, leffectif du fine . Dome sun 300 tlives, 120 mamgent &
sous-ensemble est proportionnel al'effec- Lo cankine of s 50 lives, 20 o mamgunk.
tif total), puis & calculer la quatriéme pro- Dene sun 350, 140 lives mamgenk 4 la
portionnelle, connaissant t % et V. sambime .

On est donc ramené au type de tiches Apnglyse : tout dabord [éléve reconnait la
précédent avec les techniques décrites gjiyation de proportionnalité en donnant du
Fdassus, sens 4 40 % puis dans un premier temps il
met en ceuvre (bien siir sans la citer) la pro-
Effectif priété multiplicative de linéarité en multi-
ensemble du total pliant le nombre 40 par 3 (300 étant égal &
3 x 100) et en le divisant par 2 (50 étant égal
4 100 : 2) et dans un second temps la pro-
7 N priété additive de linéarité : puisque 350 cest

300 + 50, le résultat recherché est 120 + 20.

Pnoqlwntww».

Effectif
du sous-

Enoncé’: « dans la bouteille A, je mets 4 verres d'eau et 2 morceaux de sucre. Dans la bou-
teille B, je mets 12 verres d'eau et 10 morceaux de sucre. Quelle est la bouteille ol 'eau
est la plus sucrée 7 »



Technique 1

Calculer pour chaque
situation de proportion-
nalité une quatridgme
proportionnelle, une des
données étant la méme
pour chaque situation.

Comparer les deux
nombres coefficdents
de proportionnalité, en
les mettant éventuelle-
ment sous forme

de pourcentages.

Analyse mathématique : [énoncé présente deux situa-
tions de proportionnalité de méme type entre une masse
(de sucre) et un volume (d'eau), d'une part pour une bou-
teille A, dautre part pour une bouteille B. Cette technique
consiste i déterminer dans la situation A et dansla situation
B le nombre de morceaux de sucre si on a un méme volume
(fictif). On prendra 12 verres d’eau, car 12 est multiple de 4.
Une procédure possible est :

« 51 on a trois bouteilles de type A, on a trois plus deau et de
sucre, cest-a-dire 12 verres d'eau et 6 morceaux de sucre. Pour
12 verres d'eau, dans le mélange A on a 6 morceaux de sucre,
dans le mélange B on a 10 morceaux de sucre. Le mélange B
est plus sucré ». On voit que sion avait choisi de comparer les
volumes 4 nombre de morceaux de sucre égaux (par exemple,
pour 10 morceaux de sucre, 20 verres deau pour le mélange
A et 12 pour le mélange B), il aurait fallu interpréter que le
mélange le plus sucré est celui ol il y a le moins deau.

On calcule le coefficient de proportionnalité entre le volume
et la masse pour chacun des deux mélanges. Pour le mélange

. 2
A la proportion est — morceaux sucre/verre eau (on prend
comme unité de masse la masse d’'un morceau de sucre,
comme unité de volume celui d'un verre d’eau, on voit ici
Pintérét de choisir des unités approprides au probléme),

pour le mélange B c’est E morceaux sucre/verre eau. Il

. 2 10 . )
faut comparer les fractions 7 et o Cette technique n'est

pas accessible sous cette forme & I'école primaire, la compa-
raison de fractions, la réduction de fractions au méme déno-
minateur sont des compétences de collége méme si, sur des
exemples simples, on peut comparer des fractions i I'école

L 6 10 .
primaire comime E et E » On PEI.II CEPE“I‘Id&I‘II avolr une

procédure d'éléve de primaire se référant 4 cette technique :
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Caleuls de prix : « sachant que 100 g de poisson colitent 4 €, quels sont les prix des quan-
tités suivantes de poisson: 200 g, 450 g, 75, 37g 7 »
La proportionnalité est ici implicite,
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Dans l'exemple 1, il y a deux grandeurs (des masses) de méme type, ceci nécessite un tri
des données correspondant d'une part aux masses de sucre, d'autre part aux masses de fa-
rine; de méme dans les agrandissements-réductions, il faut distinguer les longueurs avant
agrandissement et aprés agrandissement,
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Exemple 1 suite

Eléve A: ¢ 300 g d auent o k la moikii de lo. quamditi de fanime [fléche vers un cadre ol
600: 2 estposéen colonne] 1 kg = 1000 ¢ du T chanda b quomkili de e
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Analyse : I'éléve n'arrive pas & mettre en ceuvre le modéle r‘nultiplicatif de la proportionnalité
malgré une tentative au tout début. Il utilise ensuite un modéle additif « ajouter 400 » gue
ce soit des grammes ou des centilitres, en 'adaptant & la taille des nombres et & la « vrai-
semblance » du résultat puisqu'il ajoute 4 ceufs et non 400, On peut faire ['hypothése que
le résultat 40,6 cL comme égal & 400 cL ajoutés & 6 cL n'est pas une erreur de calcul mais
une rectification par contrle sur la « vraisemblance » de la réponse, c'est-a-dire que ['éléve
cherche & donner des résultats cohérents avec la réalité,



&)%ﬂ»&%&%@wcﬁmmet@e@m%md;m

Dans le cadre d'un travail sur les échelles, si 5 cm ont été ajoutés a la distance sur le papier,
'éléve gjoute 5 km a la distance réelle,
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« 12 roses coltent 18 €. Combien coltent 8 roses 7 »

Sur cetexemple, la mise en relation se fait pour les éléves de primaire en deux étapes : diviser
par trois (prix de 4 roses) puis multiplier par 2 (prix de 8 roses) ; trouver ces deux étapes est
difficile. Ce n'est qu'en collége que la nouvelle définition des fractions permettra de savoir

gue le nombre qui multiplié & 12 donne 8 est le nombre %
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Probléme de vitesse ; « un train roule toujours & la méme vitesse. Il met 6 minutes pour

parcourir 18 kilométres, Quelle est la distance parcourue en 25 minutes 7 » L'éléve peut

surmonter cette difficulté en mettant en ceuvre ['une des techniques suivantes :

b une technique de type « régle de trois » : en 1 min, le train parcourt une distance 6 fois
plus petite, soit 3 km, en 25 min il parcourt une distance 25 fois plus grande, soit 75 km.

P une technique de type « coefficient de proportionnalité » : 18 est le triple de &, pour pas-
ser des mesures de durée en minutes & la distance en kilométres, on multiplie par 3. La
distance parcourue en 25 min est égale a 3 x 25 km, soit 75 km.
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problome.
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En conclusion : les procédures personnelles seront largement sollicitées et exploitées. Elles

doivent étre anticipées par le professeur. Les techniques les plus simples pour les éléves sont

celles utilisant les propriétés de linéarité. Selon la situation, le coefficient de proportionna-

lité n'est pas toujours a la portée des éléves, cependant il faudra le définir. Un usage exclusif
¢ d'une seule technique peut mener les éléves a des impasses calculatoires en 'absence de
. connaissances niveau collége.

la situation de proportionnalité est explicite ou non ;

les grandeurs sont de méme nature ou non ;

le nombre de valeurs a calculer ; en effet sile nombre est important, une procédure
de type « calcul du coefficient de proportionnalité » sera plus efficace ;

la nature du coefficient de proportionnalité : entier, inverse d’un entier (ce qui
revient a diviser), rationnel, non rationnel {exemple le nombre m entre le diamétre
et la longueur d'un cercle) ; dansle cas ol il est entier, on peut introduire la notion
de « visibilité » danslestableset lesrépertoires mémorisés : il est plus facile de mettre
en relation 7 et 21 que 7 et 84 (car 21 figuredans la table de multiplication usuellede
7, Cest-d-direde 1 x 7a9= 7).

les relations entre valeurs données d'une méme grandeur : rapports internes, leur
nature, leur « visibilité » dansles répertoires ; valeurssommes de deuxautresvaleurs.






